

Секция «Социология»

Миграционная ситуация в Московском мегаполисе

Вершинина Инна Альфредовна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: inna_ver@rambler.ru

Число внешних мигрантов растет в мире с каждым годом. По данным Организации Объединенных Наций, в 2013 году за пределами страны своего рождения проживали уже 232 миллиона человек, причем, почти половина из них проживает всего в десяти странах. Российская Федерация – одна из этих стран. Наибольшее число мигрантов в 2013 году было зарегистрировано в США (45,8 млн), за которыми следовала Россия (11 млн), Германия (9,8 млн), Саудовская Аравия (9,1 млн), Объединенные Арабские Эмираты (7,8 млн); Великобритания (7,8 млн), Франция (7,4 млн), Канада (7,3 млн), Австралия (6,5 млн) и Испания (6,5 млн) [1]. Наиболее популярными для нашей страны миграционными коридорами являются Украина-Россия (2,9 миллионов человек), а также Казахстан-Россия (2,5 миллиона человек).

Мигранты не только оказывают большое влияние на экономику и на развитие разных стран, с миграцией тесно связаны многие социальные проблемы, требующие своего решения. Мигранты вносят огромный вклад в развитие современного мира, но их положение по-прежнему уязвимо, они часто подвергается эксплуатации и жестокому обращению. В результате массового наплыва неквалифицированной рабочей силы в ограниченное число стран значительное количество мигрантов существуют за чертой бедности.

Москва – один из мегаполисов, имеющих мировое значение, и мигранты в нем являются неотъемлемой частью населения. С учетом низкого уровня рождаемости в Москве, становится очевидным, что увеличение численности населения города с 1990 года по 2005 год с 8,987 до 10,418 миллионов человек произошло за счет интенсивных миграционных потоков [2, 140]. Сейчас численность населения Москвы продолжает расти довольно медленно и, по оценкам экспертов ООН, должна стабилизироваться к 2025 году на уровне примерно 10,663 миллионов человек.

Москва не может обойтись без трудовых мигрантов, как внутренних, так и внешних, так как миграция стала важным фактором развития российской столицы. Однако проблемы адаптации мигрантов к жизни в современном мегаполисе пока не решаются. Они выживают в условиях большого города, зачастую – весьма жестких, и могут надеяться только на собственные силы и помочь близких людей. Отсутствие механизмов интеграции мигрантов в городское сообщество приводит к росту социального напряжения и усугубляет ряд уже существующих проблем.

Данные, полученные Центром социально-трудовых прав (ЦСТП) и Центром этнополитических и региональных исследований (ЦЭПРИ) говорят о том, что в Москве произошла некоторая стабилизация рынка труда, в соотношении мигрантов и местной рабочей силы, на рынке труда достигнут определенный баланс [3]. В частности, уровень заработной платы мигрантов сопоставим с уровнем заработной платы местного

Конференция «Ломоносов 2014»

населения, а в некоторых случаях даже выше. Правда, последняя ситуация характерна для теневого сектора занятости, так как, согласно данным исследования, в среднем нелегалы получают на 15,9% больше официально оформленных работников, поскольку работают интенсивнее [3]. Разница в продолжительности рабочей недели у мигрантов и местных работников также незначительна, при этом и работодатели, и работники отмечают, что национальность и гражданство почти не имеют значения в вопросах найма и увольнения на рынке труда.

Однако выводы о том, что стабилизация миграционной ситуации продолжится, а предпосылок для обострения социально-политической обстановки в вопросе о нелегальной миграции не так много, кажутся преждевременными. Столкновения в Западном Бирюлево в октябре 2013 года свидетельствуют о том, что значительная часть местного населения считает миграцию в российскую столицу избыточной, поэтому проблема далека от своего разрешения и требует проведения дальнейших исследований.

* *Публикация подготовлена при поддержке РГНФ, проект № 13-33-01036.*

Литература

1. The number of international migrants worldwide reaches 232 million [Электронный ресурс] // Сайт Организации Объединенных Наций: URL:http://esa.un.org/unmigration/documents/The_number_of_international_migrants.pdf (дата обращения: 27.02.14).
2. State of the World's Cities 2012/2013. Prosperity of cities. Nairobi: UN-Habitat, 2012.
3. Мануйлова А. Гражданство в трудовых отношениях мало что значит [Электронный ресурс] // Сайт Коммерсант.ru: URL: <http://www.kommersant.ru/doc/2228898> (дата обращения: 27.02.14)